
 

 

 
ATA DA REUNIÃO DA DIRETORIA DA ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE         
PESQUISADORES E COMUNICADORES EM COMUNICAÇÃO POPULAR,      
COMUNITÁRIA E CIDADÃ – ABPCOM. 
 
Aos 28 dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte, a Diretoria da ABPCOM,                  
professores Maria Cristina Gobbi (Presidenta), Luzia Mitsue Yamashita Deliberador         
(Vice-presidenta), Marcos Correa (Diretor de Finanças), Mariana Ferreira Lopes         
(Diretora Cultura e de Projetos), Maria Alice Campagnoli Otre (Diretora Científica) e            
Carlos Humberto Ferreira Silva Júnior (Diretor de Relações Públicas e Comunicação) e            
com ausência justificada de Suelen de Aguiar Silva (Secretária Executiva), reuniram-se           
online (via Skype) para tratar da seguinte pauta: 1 - INFORMES: a) Aprovação da Ata               
da reunião de dezembro; b) Anais do Mídia Cidadã do Rio de Janeiro; c) Apoios:               
Nota de Repúdio contra a Portaria 2.227 /19 e peço que, na medida do possível,               
publiquem em suas redes, sites e mailing – “dispõe sobre os procedimentos            
para afastamento da sede e do país e concessão de diárias e passagens em              
viagens nacionais e internacionais, a serviço, no âmbito do Ministério da           
Educação” e d) Evento Mídia Cidadã 2020. 2 - PAUTA: a) Núcleo ABPCOM (Nilton              
José dos Reis Rocha do Curso de Comunicação da Universidade Federal de            
Goiás); b) Plano de trabalho das diretorias: Diretor de Finanças: Marcos Correa           
(FPAC - FCE); Diretora Científica: Maria Alice Campagnoli Otre (Unimar); Dir. de          
Rel. Públ. e Com.: Carlos Humberto Ferreira Silva Júnior (Unesp); Diretor        
Cultural e de Projetos: Mariana Ferreira Lopes (UnB) e c) Palavras dos membros.            
Dando início a reunião a professora Maria Cristina Gobbi deu boas vindas a todos              
desejando um excelente ano de 2020. Em seguida justificou as ausências. Mencionou            
que a reunião seria bem rápida e que o tema central era o Núcleo ABPCOM. Em                
virtude da ausência da secretária executiva a profa. Maria Cristina Gobbi foi nomeada             
para o desenvolvimento da ata. 1 - INFORMES: a) Aprovação da Ata da reunião de               
dezembro. A profa. Maria Cristina Gobbi se certificou que todos haviam lido a ata e               
não havendo nenhuma alteração a mesma foi aprovada por unanimidade. b) Anais do             
Mídia Cidadã do Rio de Janeiro. A profa. Maria Cristina Gobbi informou que o prof.               
Adilson Cabral liberou os anais da conferência realizada no Rio de Janeiro, faltando a              
decisão sobre o número do ISSN. A Diretoria, após ampla discussão, optou por manter              
o uso dos nomes dos eventos simultâneos, objetivando preservar a história do Mídia             
Cidadã. Desta forma, também, não haverá alteração no ISSN, devendo ser utilizado o             
mesmo da XII Conferência Brasileira de Mídia Cidadã, realizada em Minas Gerais –             
ISSN: 2175-6554. Assim, a título de documentação de como ficou definida a            
nomenclatura dos eventos, a saber: I Conferência Brasileira de Comunicação Cidadã –            
(CBCC) / XIII Conferência Brasileira de Mídia Cidadã, realizada no Maranhão, no ano             
de 2018; a II Conferência Brasileira de Comunicação Cidadã – (CBCC) / XIV             
Conferência Brasileira de Mídia Cidadã, realizada em Niterói, em 2019 e no ano de              



2020 será realizada, na Universidade de Londrina (UEL), a III Conferência Brasileira            
de Comunicação Cidadã – (CBCC) / XV Conferência Brasileira de Mídia Cidadã. Está             
nomenclatura dos eventos permanecerá por algum tempo, até que seja possível           
utilizar somente Conferência Brasileira de Comunicação Cidadã – (CBCC). Ficou          
definido que a profa. Luzia Mitsue Yamashita Deliberador (Vice-presidenta) informará o           
professor Adilson Cabral sobre o número do ISSN que deverá ser utilizado nos anais              
de 2019 (ISSN: 2175-6554). Vários diretores relataram algumas dificuldades em          
relação à emissão dos certificados e dos anais. Ficou definido pela diretoria que é              
fundamental que a ABPCom tenha uma política para emissão dos certificados e das             
publicações da ABPCOM. A profa. Maria Alice Campagnoli Otre fará uma proposição a             
partir de sua diretoria. Para evitar essa situação em eventos futuros ficou estabelecido             
que em todos os eventos da ABPCom a diretoria científica será a responsável pelas              
ações de acompanhamento durante e após o evento. Quanto as reclamações que têm             
chegado, ficou definido que a ABPCOM resolverá, emitindo uma declaração de           
apresentação de trabalhos e de autoria dos textos que foram apresentados para            
aqueles que solicitarem. c) Apoios: Nota de Repúdio contra a Portaria 2.227 /19 e              
peço que, na medida do possível, publiquem em suas redes, sites e mailing –              
“dispõe sobre os procedimentos para afastamento da sede e do país e            
concessão de diárias e passagens em viagens nacionais e internacionais, a           
serviço, no âmbito do Ministério da Educação”. A profa. Maria Cristina Gobbi            
informou que a ABPCom, juntamente com outras entidades acadêmico-científicas, tem          
referendado as solicitações de apoio da Socicom em relação algumas medidas que            
vem sendo tomadas por agências de fomento, Ministério da Educação e Governo            
Federal e que estão na contramão das instituições de pesquisa, que defendem a             
universidade pública, de qualidade e inclusive. A ABPCOM tem assinado          
conjuntamente com outras entidades filiadas da Socicom essas notas/cartas de          
repúdio, sempre observando se o material está dentro dos princípios da nossa            
instituição. Um exemplo foi a nota de Repúdio contra a Portaria 2.227 /19 - “dispõe               
sobre os procedimentos para afastamento da sede e do país e concessão de diárias e               
passagens em viagens nacionais e internacionais, a serviço, no âmbito do Ministério            
da Educação”. A profa. Maria Cristina Gobbi solicitou aos membros da diretoria que,             
medida do possível, publiquem em suas redes, sites e mailing. A sugestão da prof.              
Maria Cristina Gobbi é que nesses casos, onde a ABPCOM endossa a nota, as              
mesma deve ser disponibilizada no site da ABPCOM para que os sócios possam             
acompanhar. O prof. Carlos Humberto Ferreira Silva Júnior (Diretor de Relações           
Públicas e Comunicação) se prontificou a manter o site atualizado com essa e com              
outras ações da ABPCOM. d) Evento Mídia Cidadã 2020. Foi retirado dos informes,             
devendo constar na pauta da próxima reunião. A prof. Luzia Mitsue Yamashita            
Deliberador (Vice-presidenta), que está a frente do evento, conversará com a           
organização da UEL para dar informações mais precisas na próxima reunião. Adiantou            
que eles já formaram uma comissão interna para organização do evento e estão             
contatando os movimentos sociais. Também informou que o prof. Rozinaldo está em            
férias. 2 - PAUTA: a) Núcleo ABPCOM (Nilton José dos Reis Rocha do Curso de               
Comunicação da Universidade Federal de Goiás). A profa. Maria Cristina Gobbi           
explicou tratar-se de uma proposição que foi enviada para a diretoria anterior e que a               
formação dos núcleos estão no estatuto da ABPCOM. A profa. Luzia Mitsue Yamashita             
Deliberador (Vice-presidenta), disse que fará o contato com o pessoal da UFG            
objetivando conhecer mais sobre a proposta. b) Plano de trabalho das diretorias:            
Diretor de Finanças: Marcos Correa (FPAC - FCE); Diretora Científica: Maria Alice          
Campagnoli Otre (Unimar); Dir. de Rel. Públ. e Com.: Carlos Humberto Ferreira        
Silva Júnior (Unesp); Diretor Cultural e de Projetos: Mariana Ferreira Lopes          



(UnB). A profa. Maria Cristina Gobbi passou a palavra para cada um dos diretores.              
Todos fizeram apresentações de ações em suas pastas. Um trabalho bastante           
minucioso e que vem ao encontro das demandas da ABPCOM, de seus sócios e das               
entidades parceiras. Ficou definido que todos deverão disponibilizar no drive da           
ABPCOM os documentos que foram apresentados. A profa. Maria Cristina Gobbi           
parabenizou a equipe e agradeceu o empenho de todos na proposição das ações. c)              
Palavras dos membros: todos agradeceram e se manifestaram de forma muito           
entusiasmada com as propostas dos diretores, em especial com o trabalho integrado            
da equipe diretora. Após relatos de dificuldades de alguns membros da diretoria para             
participação na reunião ficou estabelecido que as próximas reuniões da diretoria           
ocorrerão por hangout, na última sexta-feira do mês, das 14h às 15h. Nada mais              
havendo, a reunião foi encerrada. Eu, Maria Cristina Gobbi, lavrei a presente ata, que              
vai por mim assinada.  
 


